

# 吴忠市推出“信用+AI”监管模式

## 实现“一码三用”精准治理



本报讯(通讯员 陶涛)3月2日,记者从吴忠市市场监督管理局了解到,该局通过开发“企信通”平台,引入人工智能技术,建立起以信用为核心的数字化监管体系;推出“一码三用”机制——“码上监督、码上诚信、码上治理”,打通了消费者监督、企业自律与智慧执法的联动通道,为提升监管效能提

供了可复制的解决方案。针对信用信息归集难、共享难、应用难的痛点,市市场监督管理局联合市发改委共同开发“企信通”平台。该平台纵向贯通公共信用信息平台与国家企业信用信息公示系统,横向联通发改、卫生健康、应急等部门,归集8大类26项关键数据,构建通用与专业相结合的信用评价模型,为吴忠市145万户经营主体建立“一企一档”信用档案,实现信用信息跨部门共享、评价结果跨领域应用。

在食品安全监管领域,依托“企信通”平台,引入“信用+AI大模型”技术,推出统一的“食安信用码”,形成“一码三用”机制。消费者扫码可查看经营主体的安全状况,实现“码上监督”;经营主体亮码可了解自身信用状况,推动“码上诚信”;监管部门凭码开展智慧执法,实现“码上治理”。这一机制使群众消费透明度提高、守信经营主体获得市场认可、监管精准性得到增强。目前,该模式已在自治区市场监

管系统内启动试点推广,吴忠市被列为2026年“全国健全信用评价及应用”试点。该模式的平台架构具备灵活接口,可通过标准接口快速对接各地系统;应用场景可延伸至医疗、校外培训、养老机构等民生领域;制度设计兼顾激励与惩戒,形成闭环。“我们将持续深化‘信用+AI’融合应用,推进‘信用码’使用场景提级扩面,为信用赋能市场监管治理工作提供具有宁夏特色的实践样本。”市市场监督管理局相关负责人说。



# 宁夏民族职业技术学院学雷锋志愿服务月活动启动

本报讯(记者 铁琴 见习记者 徐行)3月4日,宁夏民族职业技术学院2026年学雷锋志愿服务月活动启动仪式暨志愿服务文化集市开幕。活动以沉浸式、体验式的文化集市为载体,引导广大师生弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,在实践中感悟雷锋精神的时代内涵。

本次活动现场共设置13个特色主题摊位,涵盖爱心义卖、无偿献血、普法宣讲、中医体验、文化创作、专业志愿服务展示等丰富内容。活动面向全体师生征集闲置书籍、文具、生活用品等,在爱心超市开展套圈义卖,所得款项将全部用于公益捐赠;公益律师现场开展普法宣讲,为师生答疑解惑;中医体验摊位带来健康知识及按摩服务;青年志愿者志愿服务项目,让专业所学与志愿服务深度融合。

“志愿文化集市形式新颖、内容丰富,让大家在轻松的氛围中理解了雷锋精神的时代内涵,今后我会主动参与校园服务、社会实践等志愿活动,用实际行动传承雷锋精神。”该院学生杨世梅说。

宁夏民族职业技术学院团委副书记姬恒表示,此次活动以文化集市为纽带,整合多方资源,将志愿文化与校园特色活动有机结合,让学雷锋活动常态化、生活化。学院将以学雷锋志愿服务月为契机,持续开展系列志愿服务活动,推动雷锋精神融入青年成长全过程,激励宁夏青年以青春担当践行时代使命。

## 开局“十五五”奋进正当时

# 利通区举办“春风行动”暨春暖农民工专场招聘会

本报讯(记者 马慧 李金汰)3月3日,吴忠市利通区举办2026年“春风行动”暨春暖农民工专场招聘会,以精准服务为求职者与用人单位搭建高效对接桥梁,促进劳动者高质量充分就业。

本次活动重点面向登记失业人员、就业困难人员、零就业家庭成员、灵活就业人员、零工群体、农村劳动者及防止返贫致贫对象等群体,同时服务有用工需求的城乡基层用人单位和中小微企业,把岗位与政策送到群众身边。

活动采取线上线下同步招聘模式,共邀请15家区内外企业参会,提供就业岗位70多个,计划招聘500多人。现场设置企业招聘区、政策咨询区、直播带岗招聘区三大功能区域,同步开展优质企业岗位推介、就业创业政策解读、社保维权咨询等一站式服务,让求职者找岗位、问政策、学技能“一趟搞定”。

求职者仔细浏览岗位信息、与企业招聘人员深入交流。市民杨天君说:“招聘会上岗位挺多的,我准备近期就去面试,希望可以顺利找到工作。”便捷高效的对接服务,让不少求职者现场达成初步就业意向。

利通区人力资源和社会保障局相关负责人表示,将持续深化就业援助工作,常态化推进专场招聘、技能培训、创业扶持等精准服务,不断拓宽就业渠道、提升就业质量,助力更多劳动者实现稳定就业,以扎实举措兜牢民生底线。

# 青铜峡市有序推进春耕备耕工作

本报讯(记者 马一萍 通讯员 李家耕)近日,随着气温稳步回升,青铜峡市抢抓农时,扎实推进春耕备耕工作,农户们趁着晴好天气,在田间地头忙碌耕耘,农技人员下沉一线精准指导,为全年农业丰产丰收筑牢根基。

“村干部深入田间地头,盯地块、盯耕种,全力推进小麦种植进度和播种质量。今年我们采用小麦拌种,增强小麦抗病虫能力,目前已落实种植面积210亩,为小麦的丰收奠定了基础。”青铜峡市邵岗镇东方红村党支部书记王兴刚说。

在青铜峡市峡口镇西滩村,机声轰鸣,种植户忙着将春小麦种子和肥料按比例放进播种机,一粒种子被播进松软的土壤里。“我们村计划播种小麦1380亩,目前已完成播种800亩。”西滩村党支部书记王建翔说。

2026年,青铜峡市计划播种



## 爱心汇聚 温暖传递

连日来,吴忠市红十字会联合利通区红十字会采取入户走访、集中慰问、座谈交流等方式,对全市困难群众、造血干细胞捐献者、无偿献血志愿者、遗体捐献者和人体器官捐献者家属等进行救助和慰问,以实际行动书写为民情怀,弘扬红十字精神。

## 我们的节日·元宵节



### 居民巧手包汤圆

3月3日,吴忠市利通区金星镇金塔社区开展元宵节主题活动。活动融入包汤圆、猜灯谜、制花灯、趣味游戏等环节,将传统文化传承与邻里互动、民生关怀相融合,让居民在欢声笑语中感受节日氛围。



### 博物馆里“闹”元宵

3月3日,吴忠市博物馆举办“穿越千年闹元宵 馆藏雅韵共良辰”元宵节主题活动。本次活动以手作体验、夜游观展的创新形式,让非遗与馆藏文物走近大众。

## 乡长带头耍社火

本报记者 冯荣

正月十五的盐池县长城关下,锣鼓喧天、人声鼎沸,一支由110多名乡镇干部、文艺骨干和村民组成的社火队伍,用最质朴的民俗风情,让这场乡土味十足的文化盛宴,成为这个元宵佳节动人的风景。

“快看!骑‘毛驴’的是咱乡长!”随着群众的一声欢呼,社火现场瞬间沸腾起来。16头披红挂彩的“毛驴”昂首登场,构成了最具乡土特色的方阵。诙谐的跑驴动作、颠簸的骑乘姿态,将乡村生活的烟火气展现得淋漓尽致。

身着传统服饰的盐池县王乐井乡乡长杨靖启,褪去办公室里的沉稳,化身社火场上的主角,跟着鼓点扭动身躯、互动打趣,引得现场掌声、笑声此起彼伏。

“社火是老百姓的节日,是刻在骨子里的乡愁,更是凝聚人心的纽带。”趁着表演间隙,杨靖启笑着说,“基层干部就该沉到群众中间,和乡亲们想在一起、干在一起、乐在一起,把传统文化的瑰宝守护好、传承好。”

这边毛驴方阵诙谐热闹,那边草原风情浸润人心。8名表演者端坐一旁,马头琴悠扬深沉,为传统社火注入了别样韵味。琴声未歇,锣鼓再起,数名旗手手持巨型彩旗,伴着铿锵鼓点奋力舞动。

这场社火盛宴,不仅是一场民俗狂欢,更是盐池县乡村特色产业成果的集中亮相。社火队伍中,“十大特色产业”展示方阵格外引人注目:荞面、草莓西红柿、西甜瓜、洋葱、黄芪、甘草……一个个带着泥土芬芳的特色农产品品牌,被制成精致展板和特色道具,随着社火队伍缓缓前行,走进群众视野、走进千家万户。

王乐井乡将民俗文化与特色产业深度融合,让社火不仅成为群众喜闻乐见的文化活动,更成为展示乡村发展成果、提升农产品知名度的重要载体。这场由乡长带头、干群共参与、文化与产业交相辉映的社火活动,不仅为乡亲们献上了一道丰盛的元宵文化大餐,更生动展现了王乐井乡文化“活”起来、产业“旺”起来、民心“聚”起来的蓬勃生机。

# 吴忠市开展“摩电车辆”交通违法专项整治行动

## 安全在心 责任在肩

本报讯(记者 吴海燕 王思远)3月2日,吴忠市区临时设立的宣教点前,不时有未佩戴安全头盔或违规行驶的驾乘人员被引导接受现场教育。一场针对摩托车、电动自行车交通违法的专项整治行动在全市持续推进。

上午7时10分,在吴忠市利通区古城路与利宁街十字路口,市公安局交警支队交管二大队教导员张静文正和同事开展整治行动。一名骑电动车送孩

子上学的中年男子被拦停,驾驶人规范佩戴了安全头盔,但其后座的孩子却未做任何头部防护。“我知道要戴安全头盔,但着急送孩子上学,想着就剩一小段路,就让孩子凑合一下。”被拦下的市民张先生连忙解释。

“您做对了一半,自己做好了防护,却忘了保护孩子。”张静文耐心劝导,并指着路边播放的交通事故警示教育视频说,“交通事故往往就发生在这‘一小段路’上。孩子头部非常脆弱,经不起任何意外,戴安全头盔不是为了应付检查,而是为了安全。”

看着触目惊心的事故画面,张先生

沉默了。他当即抱起孩子,认真地对孩子说:“儿子,是爸爸大意了,咱们得听警察阿姨的话。”交警依法对其作出警告处罚,张先生也深受教育:“谢谢你们,这一课补得好。为了孩子,我以后绝不偷这个懒。”

整治行动既有严格执法,也有温情理解。外卖骑手李华的电动车上贴着醒目的“骑行安全 从头开始”宣传贴纸。一开始觉得天天被盯着有点烦,但后来觉得这样是对的。现在公司开会第一条就是讲安全,我接单也更踏实。”李华说。

据了解,此次专项整治中,市公安局交警部门全警动员,聚焦城区主干道、商圈、农贸市场、学校周边等重点区域,采取“定点值守+动态巡逻”相结合的方式,重点严查无牌无证、未按规定佩戴安全头盔、闯红灯、逆行、未按规定车道行驶、违法载人、酒醉驾、非法改装、拼装车辆以及未满16周岁驾驶电动车等10类突出交通违法行为。

市公安局交管支队相关负责人表示,行动坚持“发现一起、查处一起,教育一起”,通过高压严管倒逼驾驶人规范骑行,从源头上预防和减少道路交通事故,切实保障广大市民出行安全。

## 锚定奋斗目标 汇聚智慧力量

(紧接一版)这些成绩来之不易、令人振奋,是全党全国各族人民团结奋斗的结果,更加坚定了推进强国建设、实现民族复兴的决心和信心。

牢记“国之大者”,心系“万家灯火”。一年来,人民政协深入推进习近平新时代中国特色社会主义思想常态化、机制化研究,用党的创新理论统一思想、统一意志、统一行动,认真贯彻落实中共中央决策部署,坚持团结和民主两大主题,着力巩固团结奋斗的共同思想政治基础,紧紧围绕进一步全面深化改革、推动高质量发展等议政建言,为党和国家事业发展作出了新贡献。广大政协委员自觉投身凝心聚力、决策咨询、协商民主、国家治理

第一线的具体实践,以实际行动彰显了责任担当。

习近平总书记指出:“党和人民取得的一切成就都是团结奋斗的结果,团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。”在风高浪急中砥砺前行,在攻坚克难中铸就辉煌,党和国家事业取得新的重大成就,充分证明了“两个确立”对于我们应对各种风险挑战、推进中国式现代化建设具有决定性意义,充分彰显了团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。只要我们在党的领导下万众一心、奋发进取,以实干成就伟业,以创新赢得未来,就一定能够不断开创中国式现代化建设新局面。

2026年是“十五五”开局之年,我们要锚定目标任务,坚定信心、乘势而上,努力实现良好开局,续写中国奇迹新篇章。越是宏伟的目标,越是充满风险挑战,越要加强中华儿女大团结,凝聚起克难奋进、勇往直前的奋斗伟力。人民政协作为最广泛的爱国统一战线组织,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,坚持人民政协性质定位,坚持围绕中心、服务大局,充分发挥专门协商机构作用,聚焦“十五五”规划纲要制定和实施,深入协商议政、积极建言献策、开展民主监督,为推进中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量,定能更好担负起新时代的使命任务。期待广大政协委员发挥桥梁

纽带作用,提高能力素质和履职本领,以高质量议政建言成果服务和助力“十五五”开好局、起好步。

实现梦想的征程上,每一份力量汇聚起来就是奔涌向前的洪流,每一步跋涉叠加起来就是不可阻挡的步伐。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,勠力同心、团结奋进,为确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展而不懈奋斗,共同书写中国式现代化的壮丽篇章。

预祝大会圆满成功!  
载3月4日《人民日报》 新华社北京3月3日电